

# 民族团结一家亲 同心共筑幸福梦

## 我市多管齐下创建 石榴籽社区 打造示范点样板

为了让各族群众在第二故乡落地扎根,我市以石柱镇为试点探索开展了民族团结进步虚拟化社区建设,通过一系列创建举措真正让少数民族群众留得下来、融得进来、富得起来。

21日,市委书记章旭升批示:石柱镇飞鹅山社区通过“四共”措施,创建民族团结进步先进单位,为我市基层社会治理和社区民族工作闯出了一条道路。希望进一步总结探索,结合龙山经验,提升工作成效。



授牌仪式

### 创新工作模式

#### 七个一 以点带面 打造样板

民族团结既是全面小康的保障和动力,又是同步小康的题中应有之义。我市是省民族工作重点县(市、区)。为进一步做好少数民族流动人口的服务管理工作,我市积极开展“六进”活动(即进机关、企业、社区、乡镇、学校、宗教场所),打造“进乡镇”的民族团结进步示范点样板,全域推进少数民族流动人口服务管理提质增效。

而石柱镇是我市民族工作重点镇,常住人口3.99万人,外来人口1.8万人,其中少数民族人口8000余人(分属17个少数民族)。该镇少数民族居住群体稳定性高(登记居住5年以上占71%),积累了一定的民族文化底蕴,加上镇党委重视民族工作,当地基础设施齐备,创建条件成熟,飞鹅山石榴籽社区应运而生。今年7月23日,飞鹅山石榴籽社区正式揭牌,是金华市首个实体化运作、嵌入式管理、无固定区域的虚拟化社区,目前已确定为第三批省级民族团结进步创建重点培育单位。

独具特色的文化墙、干净整洁的硬化道路、古色古香的金银器一条街,焕然一新的民族团结教育宣传墙、民族文化教育大讲堂、民族阅览区。日前,记者一走进石柱镇石柱村,就感受到了浓浓的民族团结氛围。

石柱镇党委委员成伟华介绍,2019年以来,在市委统战部(民宗局)指导下,石柱镇精准服务,探索建立实体运转飞鹅山石榴籽社区的“七个一”,即一套议事会制度、一个联勤警务站、一支少数民族志愿者服务队、一个民族和合之家、一条民族团结教育示范街、一系列民族文化活动、一批放心消费示范店,打造了教育引导、管理服务、权益保障、政策宣传、纠纷化解、扶弱济困“六位一体”的民族工作平台,满足各族群众个性化需求。



领导们参观石柱老街



义诊活动

### 构建服务同心圆 群策群力形成“石榴籽”效应

自石榴籽社区创建以来,石柱镇沿石柱老街、中兴街打造民族团结教育示范街,设置民族团结教育宣传墙,宣传党的民族政策,宣传民族团结进步典型事迹,积极传播民族团结进步好声音。

多样的民族文化使镇里的文化氛围更加浓厚,各村之间处处吹响了民族团结的乐章。记得我刚到石柱时,大街小巷都还是泥土地、红砖墙,路面也是坑坑洼洼,工厂、超市都没几家,现在已经有了翻天覆地的变化。谈及在石柱镇生活的点滴,来自云南的回

族同胞马景琴感触颇深。20年前,她怀揣着对美好生活的向往来到石柱打拼。从全然陌生到渐渐融入再到落地生根,她早已将我市当成了第二故乡。如今,她还成了石柱一家服装厂的销售经理,生活过得越来越好。

家住石柱镇后项村的陈朝登一家是两个民族的联姻组合,他是汉族,妻子是土家族,但夫妻俩的感情却如同石榴籽一般恩爱,通过在本地经营电动工具齿轮外加工,他们早已吃穿不愁。如今,他们身边有子女,家里有产业,生活有盼头。不久前,我们还为

儿子报名参加书法培训,由于享受政策补贴,全年学费仅需1000多元,相当于减免了近一半。陈朝登对政府发放实实在在的福利赞不绝口。

一句句质朴的话语,真实勾勒出多民族群众在我市共居、共学、共事、共乐“四共”的幸福画面。在石榴籽社区,通过虚拟化民族团结进步社区的管理,一颗颗石榴籽正紧紧抱成团,在社区中构建以爱为核心的服务同心圆,并形成了社区管理的新路径,推动少数民族群体实现从统战工作对象往统战工作力量的转变。

### 提升“三感一度” 让民族团结之花常开长盛

市委统战部相关负责人介绍,石柱镇以打造石榴籽社区为契机,完善了民族工作的议事机构,成立了以镇党委书记为组长,分管统战工作的党委委员为常务副组长,全体班子成员为组员的民族团结进步工作领导小组,并将各行政村书记纳入到石榴籽社区委员会当中,推动构建民族团结进步工作“一盘棋、一张网、一条心”的良好态势。

为凝聚共建合力,石榴籽社区定期开展主题党日活动,积极引导吸收社区少数民族代表参与,全方位、深层次加强对少数民族群体的思想引领,凝聚各民族团结共进的强大合力,同时定期为少数民族学生开设国学知识、国家通用语言培训等公益课,发放公益课月卡及优惠券,加深少数民族学子对中华优秀传统文化的认知,提高少数民族学生的文化素养。

为增强少数民族群众的荣誉感与

主人翁意识,石榴籽社区将少数民族群众纳入到基层治理的方方面面,如对表现突出的少数民族代表,邀请列席镇党代会、人代会,参与重要事项协商讨论等。

石榴籽社区通过鼓励各族群众引进民族特色商品、美食,出台一系列优惠政策,为条件困难的少数民族群众提供免费食宿,切实减轻创业负担,激发创业热情。该社区还不定期组织省、市级医院专家为社区各族群众进行义诊,关心关爱社区各族群众身体健康。

截至目前,石榴籽社区创建累计投入资金1100余万元,加强了软硬件建设,组织少数民族代表参与垃圾分类、集市划分、出租房治理等社区议事活动39次,累计收集意见建议179条,开展少数民族困难群众、学生帮扶135人次,开展共植民族林、民族美食展、民族政策宣传周、少数民族义诊等活动11次,开展法律法规、技能

就业等培训逾800人次,累计发放少数民族租房、创业、培训补贴券165.8万元,通过社区微信群、志愿服务队、联勤警务站,以“纠纷不出社区、矛盾不再上交”的工作目标,大部分涉及少数民族群众纠纷在第一时间得到协调解决。

一系列创建举措真正让少数民族群众留得下来、融得进来、富得起来,社区少数民族群体归属感、获得感、安全感、满意度不断攀升,成为我市民族融合工作的展示窗口,成为我市推动各民族团结奋斗、共同繁荣发展工作的鲜活样本。

市委常委、统战部长胡天忠表示,下一步,我市将继续深化飞鹅山石榴籽社区建设,并以此作为样板,以点带面,深度推进民族融合,让少数民族同胞在这里落地、扎根、致富,让民族团结之花常开长盛。

记者 章芳敏